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— Мне скла да на бы ло не 
фі зіч на, а ду хоў на, — ка жа 
мін чан ка Юлія Ка зі мі ро віч,
для якой пі ліг рым ка ў Буд-
с лаў ста ла ўжо ча тыр нац ца-
тай. — За апош ні год у мя не 
на збі ра ла ся шмат пы тан няў, 
якія ха це ла ся вы ра шыць 
сам-на сам з Бо гам. І гэ та 
мя не най больш хва ля ва ла. 
Пад час да ро гі пэў ны час ад-
чу ва ла ся бе не над та доб ра, 
ад нак гэ та ўсё роў на дро бя-
зі ў па раў на нні з тым, што я 
ад чу ла пас ля. Ка лі пер шы 
раз пас ля шля ху за хо дзіш у 
кас цёл і ба чыш аб раз Ма ці 
Бо жай Будс лаў скай, уз ні ка-
юць не ве ра год ныя ад чу ван ні 
і моц ныя ўра жан ні.

Тра ды цыя фэс таў у гэ-
тым мяс тэч ку мае даў нюю 
гіс то рыю. У 1598 го дзе Па па 
Рым скі Клі мент VІІ па да ра ваў 
аб раз мінск аму ва я во ду Яну 

Па цу. Пас ля яго смер ці іко на 
ака за ла ся ў ка пэ ла на Іса ка 
Са ла кая. Ён пе ра вёз яе ў 
Даў гі на ва, а ў 1613 го дзе па -
да рыў бер нар ды нам у Буд-
с лаў. Аб раз стаў вя до мы сва і мі 
цу да мі, якія яшчэ ў кні зе «За-
ды як на зям лі», вы да дзе най 
у 1650 го дзе, апі саў про башч 
Зя ле віч. З ча сам у Будс ла ве 
па ча лі пра хо дзіць фэс ты, а 
з па чат ку 1990-х культ аб ра-
за ад на ві лі. Доў гія кі ла мет ры 
па ча лі ад мер ваць пі ліг ры мы. 
Не ўза ба ве Ма ці Бо жая Буд-
с лаў ская бы ла аб ве шча на 
па трон кай Мін ска-Ма гі лёў-
скай дыя цэ зіі, а 2 лі пе ня 1998 
го да Ка зі мір Свён так ука ра-
на ваў цу да дзей ны аб раз па-
пскі мі ка ро на мі.

Су час ны фэст, без умоў-
на, ад роз ні ва ец ца ад тых, 
што бы лі ра ней. У 1937-м 
тут прай шлі на ват кон ныя 

спа бор ніц твы, па каз ва лі кі-
но. Але і гэ тым ра зам на 
Крас най пло шчы мож на бы-
ло ўба чыць шмат ці ка ві нак. 
За ах вя ра ван ні, на прык лад, 
час та ва лі смач ным ква сам, 
хру шча мі ці ка вай ка пу чы на, 
чар га па якую бы ла асаб лі ва 
вя лі кай. Ах вот ныя маг лі па-
гля дзець фо та вы ста ву.

Гэ тых ура чыс тых лі пень-
скіх дзён ча ка юць не толь кі 
вер ні кі, але і жы ха ры са мо-
га Будс ла ва і бліз кіх вё сак. 
Як рас па вя лі ка рэс пан дэн-
ту «Звяз ды», лю дзі спе цы-
яль на на час фэс ту бя руць 
ад па чы нак, каб пры ехаць 
да сва я коў, су стрэц ца з 
сяб ра мі, ста ры мі зна ё мы мі 
і, без умоў на, уклен чыць у 
кас цё ле пе рад цу да дзей ным 
аб ра зом. Коль касць лю дзей 
на пры кас цёль ным пля цы 
ад чу валь на па ча ла за шкаль-

ваць пе рад пра цэ сі яй з ко пі -
яй аб ра за Ма ці Бо жай Буд-
с лаў скай. Свеч кі з за ла ты мі 
агень чы ка мі ў ру ках ты сяч 
ча ла век пе ра тва ры лі ся ў са-
праўд ную ра ку, што ні бы та 
плы ла за аб ра зам.

— У цяж кія ча сы га нен няў 
на ве ру наш на род да ве рыў ся 
Ма рыі, і сён ня на ша Апя кун ка 
— Бо жая Ма ці Будс лаў ская 
— у пра цэ сіі пра вя ла да ал-
та ра, каб на ім склас ці еў ха-
рыс тыч ную ах вя ру па дзя кі за 
сва бо ду ве ра выз нан ня і дар 
ад ра джэн ня ве ры, — пас ля 
звяр нуў ся ў га мі ліі да пры сут-
ных Міт ра па літ Мін ска-Ма гі-
лёў скі Та дэ вуш Кан дру се віч. 
— Пе ра пра сіць за не да кан-
ца вы ка ры ста ныя маг чы мас-
ці, якія нам дае Бо жы Про від, 
і так са ма пра сіць бла слаў-
лен ня на бу ду чы ню.

Га лоў нае на ба жэн ства на 
на ступ ны дзень узна ча ліў 
кар ды нал Крыс таф Шон барн, 
па слан нік Па пы Рым ска га на 
ўра чыс тас цях у Будс ла ве. 
Сот ні лю дзей ха ва лі ся ад пя-
ку ча га сон ца пад па ра со на мі 
і ўваж лі ва слу ха лі кар ды на-
ла, які ў тым лі ку ска заў, што 
стаў свед кам моц най ве ры 
бе ла ру саў.

Да до му вер ні кі вяр та лі-
ся па-роз на му: цяг ні ка мі, на 
ро ва рах, аў та ма бі лях, пе ха-
тою, на аў то бу сах... Ура чыс-
тасць толь кі за вер шы ла ся, 
але мно гія з іх ужо ча ка юць, 
каб Ма ці Бо жая Будс лаў ская 
зноў па клі ка ла іх да ся бе.

Якаў ЖУР БІН.

МА ЦІ БО ЖАЯ 
ВІ ТАЕ

Будс лаў скі фэст, які тра ды цый на пра хо дзіць 
у па чат ку лі пе ня, са браў дзя сят кі ты сяч удзель ні каў 

з усёй кра і ны

Ле там мно гія ма раць 
пра тое, каб з'ез дзіць 
ку ды-не будзь за ме жы 
Баць каў шчы ны, уба-
чыць, чым жы вуць ін-
шыя кра і ны, да кра нуц-
ца да не зна ё мых куль-
тур. Але ў той жа час і 

Бе ла русь здоль ная здзі-
віць ары гі наль ны мі ту рыс-

тыч ны мі марш ру та мі. Са ка ві тае, 
ма ляў ні чае Па лес се, ба га тая на ар хі тэк тур ную 
спад чы ну Га ра дзен шчы на, край мас та коў і іх 
му заў — Ві цеб шчы на... Ку ды ж лепш па ехаць і 
як не раз гу біц ца ў гэ тай раз на стай нас ці?

Каб да па маг чы на шым чы та чам за ры ен та-
вац ца, «Звяз да» рас па чы нае но вую руб ры ку 
«Гіс та рыч ны на ві га тар», у якой знаў цы бе ла-
рус кіх гіс та рыч ных і куль тур ных ад мет нас цяў 
бу дуць ра іць, ку ды лепш па ехаць і што вар та 
ўба чыць.

Пер шы сва і мі па ра да мі дзе ліц ца гіс то рык, 
вы пуск нік «Ня свіж скай ака дэ міі», сяб ра 
ма гі лёў ска га ад дзя лен ня «Доб ра ах вот на га 
та ва рыст ва ахо вы пом ні каў гіс то рыі і куль-
ту ры» Ле а нід ПЛА ТО НЕН КА:

— Па коль кі сам я ма гі ляў ча нін, то і ін шым 
ха чу па ра іць на ве даць не каль кі аб' ек таў, што 
зна хо дзяц ца ў Ма гі лёў скай воб лас ці.

МСЦІ СЛАЎ — гэ та фак тыч на бе ла рус-
кі Суз даль, дзе ад мет ныя пом ні кі даў ні ны 
спа лу ча юц ца з ве ліч нас цю пры ро ды. Праз 
го рад так і не бы ла пра кла дзе на чы гун ка 
(усім вя до ма, што, ка лі дзесь ці пра хо дзі лі 

рэй кі, мес ца ад ра зу па чы на ла ак тыў на раз-
ві вац ца, рас ці як пра мыс ло вы цэнтр). Та му 
го рад змог за ха ваць сваю пер ша па чат ко вую 
са ма быт насць.

Ён зна хо дзіц ца на пэў ным ру бя жы рус кай і 
за ход не еў ра пей скай куль тур — ува браў у ся-
бе ар хі тэк тур ныя асаб лі вас ці абедз вюх. Вар та 
пры ехаць сю ды, каб уба чыць гэ ты ад мет ны 
сін тэз.

БЫ ХАЎ — гэ та адзі ны го рад у Бе ла ру сі, 
дзе ма ец ца фар ты фі ка цыя XVІІ ста год дзя. Яна 
зем ля ная, не ў са мым доб рым ста не, ад нак 
усё-та кі за ха ва ла ся. Вя до мы мно гім Бы хаў скі 
за мак — толь кі част ка гэ тых ма гут ных ума-
ца ван няў.

Бы хаў бу да ваў ся па прын цы пах ідэа льна га 
го ра да эпо хі Ад ра джэн ня: усе ву лі цы, бы пром-
ні, ра ды яль на ра зы хо дзі лі ся ад цэнт ра. Акра мя 

яго, у Бе ла ру сі ёсць яшчэ па ру «ідэа льных га ра-
доў» — гэ та Слуцк, а так са ма Ня свіж, па бу да ва-
ны па прын цы пах Ня бес на га Іе ру са лі ма.

Адзін з вель мі ці ка вых аб' ек таў, не ўклю-
ча ных у ма са выя ту рыс тыч ныя марш ру ты, 

гэ та двар цо ва-пар ка вы ан самбль у Жы-
лі чах КІ РАЎ СКА ГА ра ё на. Яго ў свой час 
уз вя лі буй ныя зем ле ўла даль ні кі Бул га кі. У 
цэнт ры вя ліз на га пар ку зна хо дзіц ца па лац, 
вы тры ма ны ў кла січ ных тра ды цы ях па чат ку 
XІX ста год дзя. Ён вы лу ча ец ца дак лад нас цю 
пла ні роў кі, не ка то рыя па коі ба га та аздоб-
ле ныя.

У ад ноў ле най част цы па ла ца зна хо дзіц ца 
му зей, у дру гой вя дзец ца рэ стаў ра цыя, якую 
пла ну ец ца за вяр шыць у 2018 го дзе. Сам па-
лац — уні каль ная па бу до ва, бо яго амаль не 
за кра ну ла ні рэ ва лю цыя, ні вай на. Ка лі б якас-
на за вяр шыць у ім усе ад наў лен чыя ра бо ты, ён 
не са сту паў бы па сва ёй пры га жос ці па ла цу 
Ру мян ца вых і Па ске ві чаў у Го ме лі.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ
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Пе ха тою, на ро ва рах, аў та ма бі лях і аў то бу сах... Лю дзі, 
як маг лі, да бі ра лі ся на ўра чыс тасць да Ма ці Бо жай 
Будс лаў скай. Гру па па ля каў на огул ар га ні за ва на 
пры еха ла на Мя дзель шчы ну на ма та цык лах. 
Але асаб лі ва скла да на бы ло пі ліг ры мам, што сот ня мі 
ішлі да свя ты ні з Мін ска, Лі ды, Ра ка ва, Ба ра на ві чаў, 
Ві цеб ска, По лац ка, Жо дзі на, Ма ла дзеч на і ін шых 
га ра доў і мяс тэ чак кра і ны. Сон ца моц на пры пя ка ла
іх на шля ху. Даж джу не бы ло. Але фі зіч ныя 
скла да нас ці для па лом ні каў ні што ў па раў на нні 
з той ду хоў най ра дас цю, якую яны атры ма лі, 
ка лі прый шлі ў Будс лаў.

Па ацэн ках 
пра ва ахоў ных ор га наў, 
ме ра пры ем ствы 
ў Будс ла ве за два дні 
на ве да лі 35 ты сяч 
ча ла век.
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ЦЭНТ РЫ ТУ РЫС ТЫЧ НА ГА ПРЫ ЦЯГ НЕН НЯ


